

# EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Franquicia concedida.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:** Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 10'40 pesetas. **Anuncios:** Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

**Maura, no.**

Al escribir las palabras que encabezan este artículo jamás intentamos sumarnos al coro de voces disonantes que entonan sin cesar el estribillo que sirvió de pretexto en las alturas para deshacerse del único hombre capaz de poner obstáculos a las «clarividentes iniciativas» e impedir las abusivas ingenerias de quien no ha de responder de los desaciertos, aunque si gustaría vanagloriarse de los éxitos felices, dado caso de que llegaran a obtenerse.

Estamos convencidos y así lo hemos consignado más de una vez en este mismo sitio, de que Maura es el hombre honrado y sincero del político rectilíneo, quien trató de purificar el ambiente y llevar por franceses derroteros la gobernación del Estado para impedir la enervante corrupción de un régimen que lleva en sus entrañas el virus de todas las corrupciones, el cebo de todas las concupiscencias y la causa de todas las plagas y de todos los males que hace un siglo vienen minando la vida de esta nación infeliz.

Pero a pesar de todo esto, de que la opinión extraviada en gran parte reacción en favor del Sr. Maura y de que el voto de las izquierdas ha sido atenuado por las últimas declaraciones parlamentarias del Jefe de la conjunción, nosotros, que veríamos con relativa satisfacción al frente del Gobierno al hombre de tan grandes energías y tan excepcionales dotes, no podemos menos de confesar que después de su último discurso, en el que, si no dijo todo lo que sabe, habló con bastante claridad para dejar al descubierto a los conjurados que tramaron en la sombra su jubilación, quitando el obstáculo que pudiera oponerse a sus descabellados caprichos a la vez que buscaban un substituto, fácil y sumiso instrumento y capaz de secundarlos, se distanció más y más de los consejos de la Corona, y sólo por una de esas cosas inviernos e inexplicables, tan frecuentes en política, volveremos a ver al Sr. Maura al frente de un Gobierno; es más, creemos sinceramente que si al fin fuera llamado, llegaría tarde para sostenerlo que se hunde y sólo por una abnegación incomprendible podríamos verle envuelto entre las ruinas.

No, no volverá el Sr. Maura a presidir situaciones con este régimen y con esta dinastía; él, dado su carácter y los grandes compromisos contraídos con la opinión pública, no puede rectificar sin negarse a sí mismo; por otra parte no hay que esperar rectificaciones en los que, por residir en las alturas y por verse adulados, nunca creen que se equivocan, y si tenemos en cuenta que los poderosos

quieren de ordinario verse libres de contradictores para más ampliamente hacer sus gustos, razón de más tendremos para afirmar el completo alejamiento de las esferas gubernamentales del antiguo Jefe conservador; Maura, pues, no será poder.

Y no lo sentimos por nuestra parte; hombre como él no cabe en el actual orden de cosas y es necesario se salve del naufragio en que se ha de arreglar todo lo existente; así se cumplirá la profecía de nuestro Mella, quien, hace años, en pleno Parlamento, hizo elogios cumplidísimos de Maura y le auguró que, cuando rompiera las cadenas que le sujetaban a las mezquindades actuales, llegaría a ser el gran Ministro de un gran Rey.

Estarán para cumplirse las palabras del vidente? ¡Quién sabe!, ¡quién sabe! Por si acaso, nosotros repetimos, con distinta entonación que los demás: Maura, no.

BRADOMÍN.

**Imposición de la birreta Cardenalicia  
nuevo Arzobispo de Toledo.**

Con la mayor solemnidad recibió el Eminísimo Sr. Cardenal Guisasola, de manos de D. Alfonso, la birreta Cardenalicia; para ello celebróse en la Capilla del regio Alcázar madrileño el viernes de la semana anterior un acto con todas las características de majestad y grandeza; a las once en punto de la mañana, D. Alfonso y su esposa, rodeados de la Corte y de gran parte de la grandeza, se dirigieron a la Capilla de Palacio con el fin indicado; llegada la comitiva al Templo, cada uno ocupó el puesto que de antemano se le tenía asignado; frente al trono tenían sus sítiales el Cardenal Guisasola y el Nuncio de Su Santidad; a la derecha del Sr. Cardenal permaneció en pie el Guardia Noble de Su Santidad, Conde de Paolini; dada lectura al Breve pontificio en el que se designaba a D. Alfonso para imponer al Arzobispo de Toledo la birreta Cardenalicia, el Ablegado pontificio, Monseñor Arbona Mella, leyó un discurso en latín en el que saludaba al Monarca y demás familia, daba las gracias al Soberano Pontífice por la misión que le confiara e hizo un caluroso elogio del nuevo Príncipe de la Iglesia.

Acto seguido presentaron, en bandeja de plata, a D. Alfonso la birreta Cardenalicia, quien la impuso sobre la venerable cabeza del Sr. Guisasola, que se acercó a las gradas del trono para recibirla, recibiendo a la vez un fraternal abrazo del Jefe del Estado. Después el Sr. Cardenal Primado leyó un sentido discurso de gracias al Soberano Pontífice y a la familia reinante, haciendo votos por la prosperidad de la Religión y la Patria, no sin antes haber explicado la significación del acto y las obligaciones que sobre sí caían con la nueva investidura; terminado el discurso se retiró a la Sacristía para vestirse la Púrpura Cardenalicia, volviendo de nuevo a su puesto, dando comienzo una Misa solemne a gran orquesta, que terminó con la bendición del Emmo. Sr. Cardenal Guisasola.

Además de la Corte, asistieron al acto los

Sres. Obispos de Sión, Madrid, Segovia, Oviedo, Zamora, Cuenca, Mondoñedo, electo de Barcelona, Vicario apostólico de Marruecos y los altos dignatarios de la Nunciatura; Comisiones de los Cabildos de Toledo y Valencia; los Capellanes de la Capilla Real de Madrid y Toledo; Capellanes de Honor y otras representaciones.

Por la tarde, a las cuatro, recibió Su Eminencia en el Convento de Padres Paules, donde se hospedaba, a las Comisiones que de Toledo fueron a ofrecerle sus respetos y a asistir al acto de la mañana; estas Comisiones eran varias y representaban: al Cabildo Catedral, el Ilmo. Sr. Vicario Capitular y Deán de la Iglesia toledana D. Ramón Guerra, el Sr. Arcipreste D. Miguel Paya, el Sr. Arcediano don Narciso Estéñaga y los Canónigos D. Santiago Pastor y D. Pedro Cadena; la Capilla de Reyes estaba representada por D. Gregorio F. Villarán, D. Anacleto Heredero, D. Juan Cansino y D. Miguel Alcalde; por la Capilla mozárabe fueron D. Calixto Rubio y D. Pedro Sánchez; por el Cabildo de Cúras párrocos, don Clemente Ballesteros, D. Mariano Aparicio, D. Pascual M. de Mora y D. Ramón Molina; la del Seminario estaba formada por el Sr. Rector, D. Agustín Rodríguez y D. Angel María Acevedo; llevaban la representación del Montepío, D. Jorge Abad y D. José Campoy, y en representación del Colegio de Doncellas, su Director D. Luis Fernández Lara y D. Marcelino Román; para todos tuvo Su Eminencia Reverendísima frases de afecto y de cariño.

Al día siguiente el Sr. Cardenal salió para Valencia, donde ha sido recibido con manifestaciones demostraciones de respeto y veneración y con los honores que por su alto cargo se le deben.

Al felicitar nuevamente al insigne Purpурado y rendirle nuestro homenaje respetuoso y sincero, cual cumple a hijos sumisos de la Iglesia, hacemos votos al Cielo para que el Señor le conceda largos años de vida para bien de la Diócesis primada, que ve aumentarse con la exaltación del Sr. Guisasola el glorioso catálogo de Prelados eminentes que honraron con sus virtudes y su ciencia la Sede toledana.

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

El acontecimiento de la semana ha sido la intervención de Maura en el debate político del Congreso; aludido hábilmente por el Sr. Salvatella, se ha levantado para hablar D. Antonio Maura, quien ha dado la verdadera explicación de la crisis que le hizo enmudecer por tanto tiempo. El discurso del antiguo Jefe de los conservadores ha sido de ruda oposición para la comandita Dato-Romanonesca, haciendo ver, con luz meridiana, cómo el astuto cojo preparó las cosas para asegurarse él en la jefatura liberal, para buscar un sucesor que no deshiciera su obra y jubilando a Maura; él fué, sin duda, quien hizo creer a D. Alfonso que no se descompondría el partido conservador si por no aceptar Maura el Poder se entregaba a otro, Dato, por ejemplo, la Presidencia del Consejo. Por eso, en cuanto salió de la consulta a que fué llamado el Sr. Maura en la crisis de Octubre, comprendiendo lo que habría de ocurrir, se alejó de Madrid para no impedir ni autorizar lo que habría de ocurrir de todos modos contra su Consejo. Como han quedado boca arriba las cartas y se ha deshecho el equívoco, han quedado sumamente destrozados los compinches; Dato se ha sentido muy dolorido por los zarzazos de su antiguo jefe, del que no esperaba tan rudos golpes, ¿qué querría? Romanones, más desaprensivo, se quedó tan fresco. El Pre-

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44. En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## Comentarios.

Los hay para todos los gustos, y si se tiene en cuenta los cabildos que estos días vienen celebrando los «prohombres», la expectación crece por momentos; ahora se espera lo que pueda decir y hacer el Sr. Cierva después de la ruptura de Maura con el Gobierno; hay quien cree que seguirá a su antiguo jefe, otros dicen que se quedará neutral y no falta quien afirma que ayudará a Dato; pero lo más probable es que tienda un cable para que puedan asirse unos y otros, viendo la reconciliación entre la familia conservadora; a esto, sin duda, tienden las conferencias de Dato con Cierva, de éste con Romanones y de los tres juntamente, y hasta hay quien afirma que no son extrañas altas personalidades, a todo esto fundándose en que si Maura no rectificó ya lo dejó para el fin del debate, es porque hasta él llegó algún recadito de atención de persona para él de mucha autoridad. ¿Habrá pastel? Ya veremos si al fin Maura viene a caer en lo mismo que censura. Si al fin se consigue la unión, continuarán abiertas las Cortes unos días más; si ésta no se realiza, se dará el cerrojazo en cuanto termine el debate y así tirará este Gobierno de inválidos y maltratados Ministros hasta el mes de Octubre, en que se abrirán de nuevo, dando tiempo al tiempo, y a que en Marruecos sigamos gastando lo que no tenemos para dar gusto a quien en ello se empeña contra viento y marea de todos y de todo.

## El pobre Soriano.

Dio por terminado el incidente de los coscorrónes que le propinó el travieso hijo menor de D. Antonio, pero se vió inducido por alguien a intentar otra aventura, de la que salió con las manos en la cabeza para contener la sangre que a borbotones brotaba de un sablazo asentado con todas las reglas del arte por el que le dió los puñetazos; ¡pobre Soriano! su larga lengua le ha proporcionado ya serios disgustos, y ha sido causa de que todo lo que se pierda se lo encuentre él; es verdad que la lengua suele estar más expedita que las manos, pero debió tener en cuenta que quien dice lo que no debe, se suele encontrar con lo que no quiere; seguramente que de aquí en adelante ha de ser bastante más cauto en soltar la sin hueso, porque tiene muchas quebradas el hablar demasiado, y no es cosa de estar todos los días poniendo la cabeza al alcance de un afilado sable; ¡bonito hubiera quedado sin orejas! pero en fin, las salvó y menos mal.

## Importantes declaraciones de Mella.

Dada la gran figura de Mella en la política, es requerido con frecuencia para conocer su opinión en los asuntos de mayor interés. Últimamente el ilustre pensador y gran tribuno D. Juan Vázquez de Mella ha sido preguntado

acerca de la actual situación, contestando que la considera grave.

Los tronos—ha dicho—caen por las disidencias, siendo los causantes los propios monárquicos. El Sr. Mella ha citado a este propósito el caso de Portugal.

Añade el elocuente Diputado jaimista, que durante el viaje de Mr. Poincaré, el Conde de Romanones convino en facilitar el paso por las Baleares a las tropas francesas que vayan a Argelia y viceversa. En el sentir del eminente orador, esto supone la declaración de guerra para Alemania.

Cree también el Sr. Vázquez de Mella que en Portugal se restaurará la Monarquía, y que el Rey Manuel se aliará con Alemania.

Respecto al discurso pronunciado esta tarde en el Congreso por el Ministro de Instrucción pública, contestando al Sr. Salvatella, dice que dicho discurso sirve al Sr. Bergamín para optar a la Presidencia del Consejo, pues con él ha levantado el espíritu de la mayoría.

## Visión del Porvenir.

*A mi querido amigo FÉLIX MAJAN.*

El domingo pasado asistí a una fiesta por todo extremo simpática, que dejó en mi alma un recuerdo imborrable. Caminábamos por entre el bullicio de la gran urbe y de pronto nos detuvimos ante la puerta de un hotelito coquetón. Subimos sus escaleras y nos internamos en su salón de actos. No era muy espacioso, pero sobradamente risueño. En su centro se mostraba con gallardía la imagen del Rey legítimo, a un lado la efigie de un guerrero, a su frente el retrato de Pío X.... y alta, arrogante, majestuosa flameaba una bandera, en cuyo centro se ostentaba la imagen sublime de la Concepción, bordada por un lema santo: «Dios, Patria y Rey», que han bordado con exquisita maestría unas manos suaves, ambarinas y en cuya obra han puesto bellas jóvenes todo el fuego de sus entusiasmos, todo el amor de sus corazones. Se llenaba el salón, comienza el acto, un silencio sepulcral reina, que pronte se interrumpe por una salva de aplausos como saludo al orador que empieza, como una ofrenda al Desterrado... Bello el cuadro, excelsa el panorama que ante mi vista tenía. Muchos corazones unidos en un mismo amor.... muchachos valientes, adalides de una Causa gloriosa.... una juventud femenina, bella como la aurora, fragante como la flor, pura como la azucena, sentimental como rima de poeta, risueña como niño, con ojos seductores que dejaban a veces escapar furtivamente sus miradas para buscar las nuestras que las esperaban ansiosas a la vista de tan augusta... bandera, y como consecuencia el ambiente espiritual puro.... hacían a mi alma abismarse en una felicidad extraña.... Entonces, meditaba, sentía con agudeza los males de mi Patria; recordaba traiciones consumadas, odios mezquinos, sangre vertida, despilfarro de riquezas, ataques a la Iglesia.... y todo hecho por gente inepta, petulante, que la arruina, que la empobrece, y, sin embargo, no lo conocen, no quieren conocerlo, continúan su ruta torcida, continúan traficando con el honor nacional. Así pensaba.... pero de pronto cruzó por mi mente una idea luminosa, me recreaba en el espectáculo entusiasta que a mis ojos se ofrecía, veía una juventud abnegada que, siendo libre, sometía su voluntad a la defensa de una Causa justa, que juraba ante una bandera gloriosa ser fiel a sus ideales, no tolerando jamás que esa bandera se manche como no sea con su sangre, juraba hacer grande a su Patria, a ti Patria mía, que te pierden espíritus insensatos, que te inclinan ante el abismo seres cobardes, que te destruyen, que te dividen para llevarse cada uno una parte a su bolsillo. Bendita, pues, juventud jaimista, bendita mil veces excelso bandera, que guardas en cada phégue mil hazañas guerreras porque siempre triunfante ondeaste, salud os envio bellas mujeres que despreciásteis la vanidad del mundo en una tarde espléndida para consagraria a Dios, a la Patria.

Y con esta juventud así, que llena agigantadamente a España, no pierdo la esperanza de que vuelva a ser grande, como lo fué siempre que estuve aliada con su Dios.

Lo confeso, hubiera deseado que la velada se prolongase.... ¡Era tan triste salir de aquel salón, internarse en la vida para contemplar tanta miseria, ver tanta degradación! Dejar de

admirar un rostro hechicero orlado por la púrea, para ver otros pintados de afeites, incitantes, sensnales!

Abandonamos el hotelito después de hacernos socios, salimos al bullicio, otra vez a la vida frívola.... ¡qué triste y dolorosa!

¿Verdad que sí, amigo Félix? Triste y dolorosa como el estado de nuestra Patria; paseábamos después por una Gran Avenida, nuestra alma desechaba pesimismos y pensaba en la España pasada.... y pensaba en la España grande, en la España futura, en la España del porvenir.

ELEESBAAN SERRANO RODRÍGUEZ

Madrid-Junio-1914.

## Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

En él un crimen horrible ha ocurrido muy reciente, un trabajador honrado a su suegra ha dado muerte.

(Quién pide ora).

Los dos, bajo un mismo techo, en dicho pueblo habitaban, y aunque no del todo en paz, se iban viviendo en compañía.

Pero el demonio, que siempre anda buscando jaleos, estos siguientes cantares

inspiró al bromista yerno.

(Por cinco céntimos se dan los cantares del yerno a la suegra).

Cuando entréis en una casa, si veis que la paz impresa, está seguros que allí no habita ninguna suegra.

El matrimonio es un lazo de amor, dicen en mi tierra, yo digo que es una carga, y con suegra carga y media.

«Una suegra y un candil, la perdición de una casa, la suegra por lo que gruñe, y el candil por lo que gasta».

(Segunda parte: donde se cuenta lo que hizo la suegra al oír estos cantares).

La suegra que oyó estas cosas a su yerno se arrojó, le dió catorce arañazos y le rompió el camisón.

Al verse así acometido se puso furioso el yerno, cogió a su suegra del moño y la arrastró por el suelo.

La dió treinta puñaladas, la cortó las dos orejas, la arrancó los pocos dientes que ya tenía y la lengua.

Finalmente hizo una fosa y la enterró boca abajo, y para apretar la tierra se bailó un zapateao.

Pedro.

Vaya, déjate de bromas Andrés, tú siempre lo mismo, a cenar, y luego a casa todos a dormir tranquilos.

(Salen).

ESCUENA IV.

Pedro.

Como se pasan los años, cómo transcurren los tiempos,

también yo cuando era joven

me divertí como ellos,

sin acordarme jamás

que tras el calor el hielo

viene, tras el día de la noche,

tras el verano el invierno,

tras la loca juventud

vienen los años del viejo.

Bien hacen en divertirse

cuando es su recreo honesto;

yo también me he divertido

aunque entonces, según creo,

ni eran tantos nuestros lujos

ni tantos nuestros jaleos.

¡Ah, mis tiempos ya pasaron, mas si volvieran mis tiempos...  
Mas dejemos estas cosas  
recuerdos del tiempo viejo,  
que me producen disgusto  
y atormentan mi cerebro.

(Pausa).

Yo no sé que tengo ahora,  
Yo no sé lo que en mí siento,  
me lo dice el corazón  
y explicármelo no puedo.  
Ello es cosa que produce  
en el alma sentimiento,  
negras nubes que atraviesan  
de mi vida el corto cielo,  
nubes llenas de amargura,  
nubes llenas de desvelos,  
preñadas de sinsabores

que inundando van mi pecho.  
Será quizás algún peligro  
para los hijos que tengo?....

¿Algún mal que les espera?....  
El uno y otro son buenos....

Vicente, noble, honrado, buen trabajador y honesto, salió ya ha mucho de quintas.

Antonio.... si, por él temo,  
de aquí a unos días sorteas,  
que suerte tendrá? no quiero  
pensar que llegare un día  
y lo aparten de este viejo,  
porque si ese día llega  
de dolor entonces muero.

Oye música.

Ya vienen de divertirse,  
ya suenan los instrumentos.  
Qué ajenos están mis hijos  
de lo que estoy padeciendo!

(Vase).

ESCUENA V.

Andrés, José, Francisco, Juan, Vicente y Antonio, cantando; música.

Todos.

Tres encendidos amores  
abrasan mi corazón:  
el de mis honrados padres,  
el de mi Patria y mi Dios.

Ayer te vide en la juente  
hablando con la Pastora,  
no quiero que hables con ella  
que es una murmuradora.

Andrés (solo).

Como sé que te gustan  
niña los hijos,  
a la puerta tu casa  
dejé un canasto.

Ya saliste con tus tuyas.

Amigos, ¿y ahora, qué hacemos?

Lo que queráis, dilo tú;

Andrés.

Pues yo lo diré primero  
descansemos un ratito,

y después.... después echemos

(con mucho juicio, eso sí)  
un traguito de agua....

José.

Bueno, deja el agua pa las ranas  
que se refresquen el cuerpo.

UN PÁRROCO.

(Continuará).

Lo que fué la fiesta de la Viña.

Como estaba anunciado, tuvo lugar el día de la Ascension, en la villa de San Sadurní de Noya, La Fiesta de la Viña, acto el primero celebrado en España de esta naturaleza.

Su objetivo era poner de relieve, en estos momentos en que la falta de brazos va haciendo más manifiesta, la posibilidad de atenuar los perniciosos efectos que ello ocasiona a la viticultura, y a la vez llamar la atención respecto a la moderna técnica que, permitiendo

simplificar y abaratizar las labores, consigue más altos rendimientos de las tierras, tiempo de orientar sobre asuntos económicos relacionados con la explotación de los productos de la viña.

Todas las Regiones tuvieron representadas en los actos verificados: las molestias de un tanto largo y pesado como el que de Extremadura y de la provincia de Cádiz a Cataluña, presentados aquellos naturales, juntamente con sus colegas de Aragón, Valencia y Castilla, con su presencia en San Sadurní, demostró la unidad espiritual de sentimientos que una toda la viticultura española, congregada en población catalana, vitícola por excelencia, tantos méritos tiene contraídos bajo este concepto.

En las viñas experimentales contiguas a población, tuvieron lugar las pruebas de máquinas objeto de los ensayos. Una población numerosa allí congregado, se extendía por todo el largo de la carretera; vefase entre aquel garrazo gentío las más prestigiosas figuras agrarias: técnicos, ingenieros, publicistas, clados y confundidos con simples obreros, ceses, tratando de hacer entender a los nativos las excelencias de los instrumentos de la curiosidad en aquellos instantes; aragoneses y extremeños, celebrando la ocasión de aquél acto les permitiese formar concepto del estado de adelanto de la viticultura catalana, y valenciana y andaluces, conviendo con los catalanes la necesidad de un acuerdo y unión completa para promover y encender las aspiraciones comunes a todos: la de la agricultura y la de conservar y nuevos mercados a los productos del patrio.

Los ensayos de las binaderas Interiores terciaron en extremo; lo ventajoso de su quedó plenamente demostrado, traduciéndose en elogios unánimes que se prodigaron a Pedro Mir, por la feliz idea de haberlos iniciado en España, ya que actuaron muy labraron rápidamente; y al Ateneo Agrícola por haber iniciado la Fiesta, que haría llegar el conocimiento de la viticultura nacional a las inapreciables del utilaje nuevo y cultivo de la viña.

Reconociéndose las ventajas inmenas que ello se proporcionaba, solucionando el problema de la carestía de la mano de obra; la de en proporciones notabilísimas el coste de las labores; la simplificación de éstas y las fábricas para poder tener constantemente las tierras, y en disposiciones inmejorables para retener las aguas de las lluvias y evitar daños de la falta de las mismas.

Las Conferencias que por la tarde dieron Sres. D. Pedro Mir, D. Cristóbal Mestre, director de la Estación Enológica de Villanueva, D. Dionisio Puig, D. Manuel Raventos, D. Nació Girona y el Diputado por aquel D. José Zulueta, sobre la nueva técnica rural de la viña; sobre la meteorología en relación con la viticultura; la ley de alcohol y el problema vitícola referente al planteado por el manía, pretendiendo poner impuestos internacionales a los vinos, fueron un digno complemento a tan importante festividad.

Un banquete en el que estaban representadas las principales asociaciones y entidades agrarias de España, vino a estrechar los lazos de afecto y amistad y hacer ver la corriente de aspiraciones y afán de progreso que a la viticultura española, que ha de convertir a que el nombre de la Patria se perpetúe en todos los ámbitos del mundo, cuando los de todas nuestras regiones, obtenidos más perfeccionados adelantos culturales y técnica enológica más perfecta, proclama nuestro como el más sobresaliente de todos los países vinícolas, obvió sus problemas y José SANJAS

De la Administración

Para la buena marcha administrativa ruego a los señores suscriptores y suscripciones a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos y ello pueden valerse del Giro postal, branzenas del Giro mutuo y hasta de Correos.

# COLONIA SANTO DOMINGO.

FARMACIA LOZANO.—HOMBRE DE PALO, 23.—TOLEDO

## Impresiones de un viaje.

(CONTINUACIÓN)

Visitar Granada y no ver la Alhambra, sería lo mismo que ir a Toledo y quedarse sin ver la Catedral, o hacer un viaje a Madrid, por primera vez, y no admirar el bullicio de la Puerta del Sol, o las bellezas del Alcázar de la plaza de Oriente; tan intimamente están ligados estos dos nombres, que no se concibe la Alhambra sin Granada, ni esta población sin este relicario de bellezas.

Desde la estatua de Isabel la Católica, en el paseo de la Alameda colocada, se ven allá a lo lejos, sobre un elevado monte, los bosques de áboles de sus jardines, y las altas almenas de sus torres; y allá nos encaminamos por empinada cuesta que recorre una red de tranvías, y cerca de ella, empezamos a admirar los hoteles y fondas que con gran lujo y aparato reciben a tantos turistas como a diario llegan a la población.

En medio de hermosos jardines, con innumerables cascadas de agua, y flores y plantas de todas clases, se encuentra el Palacio árabe, emplazado en la parte más alta de la Alhambra, residencia de los reyes árabes de Granada; es, sin disputa, una de las maravillas del mundo, y de una originalidad tal, que es difícil en su género encontrar otra obra igual ni parecida; aún parece vivir allí la raza que la construyera.

Después de pasar una pequeña galería, se llega al patio del Estanque, y la admiración va creciendo a medida que se recorren las diversas estancias; por todas partes se ven caladas paredes que suave y misteriosamente filtran la luz; fondos de arabescos de matices brillantes, bosques de columnas airoosas, con mil diversos capiteles, y algunos de los cuales son un prodigo de estabilidad; cúpulas de brillantes estalactitas, parecidas a granos rojos de una granada entreabierta; techos de rica ensambladura; fuentes de alabastro con tazas soportadas por bellísimas figuras, de las que salen abundantes surtidores de aguas, que en llegando a cierta altura se desgranan y forman pequeñas cascadas de líquidas perlas; zócalos delicados de primorosos dibujos, que semejan los más finos encajes; azulejos de caprichosas pinturas, y pavimentos de mármol que brillan como si fueran de bronceada plata.

El patio de la alberca tiene un gran estanque en el centro, con dos anfígranas galeras, una de doble arcada, atrevida obra de ingeniería; a poca distancia se encuentra el llamado patio de los leones, que es lo más bonito y original que soñarse puede: tiene cuatro galertas con un sin número de columnas, todos los arcos calados, como si fueran de encaje y, sobre todo, con dos hermosos templete calados también, que son un portento de belleza y en el centro una fuente sostenida por doce leones. Está también el patio de la Mezquita, con una suntuosa fachada de arabescos; las salas de Dos Hermanas, de Embajadores que es bellísimo y nos da idea de lo fecunda que es la imaginación de los musulmanes; el camarlín de la sultana de Lindarajas, con sus cúpulas de estalactitas, paredes de arabescos de geométrica labró, zócalos de alicatado de reflejos metálicos y puertas de gran mérito. Junto al palacio se halla la torre de las Infantas, restaurada recientemente; el ornato interior es bellísimo, y las condiciones de tracería son aún más originales que en el palacio.

La torre de la cautiva es muy original; tiene lindos cenadores y de ésta pasarse a una sala cuadrada, en donde es sorprendente la delicadeza de adornos. A un lado de la Alhambra se encuentra la torre de la Vela, con una campana que se toca el día de la commemoración de la toma de la ciudad, y en uno de sus muros hay una inscripción en mármol que indica como desde aquel sitio el Conde de Tendilla enarbó con otros hombres el Pendón de Castilla y gritó por tres veces el día de la reconquista: «Granada por los Reyes católicos»; en el mismo sitio, en los días de gran solemnidad, se izó la bandera de la Patria, desde lo alto de la torre

se divisa uno de los más hermosos panoramas que imaginarse pueden; al contemplar tanta belleza, no llama la atención que el Rey Boaddil llorara al abandonar tan fantástico palacio, tan en armonía con el carácter sensual de los musulmanes.

A poca distancia de la Alhambra se encuentra el Generalife, o sea el palacio de recreo de los sultanes, mejor mansión de verano. Tiene bellos jardines en distintos planos, que se comunican por escaleras entoldadas de mirto, cuyos pasamanos son líquidos, pues consisten en pequeñas canales que en los descansos forman diminutas cascadas.

Cámaras y patios recubiertos de preciosos arabescos y con hermosas galerías de calados arcos de vistas deliciosas, y hay tal aglomeración de aguas y surtidores por todas partes que, cuando saltan, producen un efecto fantástico, se cruzan unos con otros y forman caprichosos arcos que se desmenuzan en un impalpable polvo de agua.

Este palacio es de propiedad particular, de un título de Castilla, y está muy bien conservado, lo cual honra en alto grado a quien tiene la dicha de poseer tan rica joya.

(Se continuará).

**Especialidad**  
en confección de trajes para  
niños:

**Elisa López**

Arco de Palacio.

Claustro de la Catedral.

Banda municipal de Madrid.

El concierto que por dicha Banda, con motivo de las Fiestas del Corpus, tendrá lugar en el Circo taurino de la imperial Ciudad de Toledo el día 12 de Junio de 1914, a las cinco de la tarde, se ajustará al siguiente:

**Programa.** — Primera parte: 1.º *Phedre* Obertura, Massenet. — 2.º Fantasía de *La Tempranica*, Giménez. — *Son las dos...*, poema sinfónico en forma de nocturno, G. Camarero. — 4.º *Tarantela*, Gottschalk.

Segunda parte: 5.º Marcha de *Tannhauser*, R. Wagner. — 6.º *La Procesión del Rocío en Triana*, Turina. — 7.º *Cádiz*, selección del acto segundo, Chueca y Valverde.

Precios incluido el timbre: Preferencia (silla en el redondel), 1'25 pesetas. — Tendidos y demás localidades, 0'75.

**LAS FIESTAS**

El miércoles empezaron las fiestas del Corpus, con la apertura de la Exposición escolar a cuyo acto concurrieron las autoridades civiles y militares, el Director de la Escuela Normal, Inspector de primera enseñanza y otras personalidades, entre las que había buen número de Profesores y Maestros; el acto resultó muy lucido constituyendo un éxito para los organizadores y para el Magisterio de la provincia, pudiéndose admirar muchos y muy notables trabajos toda vez que permanece abierta al público.

La Asamblea de Veterinarios se inauguró bajo la presidencia del Gobernador civil, empezando sus deliberaciones; después de la primera sesión los asambleístas celebraron un banquete.

Es digna de todo encomio la iluminación instalada en la plaza de Zocodover, por el gusto y la originalidad, el pueblo desde luego ha pro-

digado sus alabanzas que en esta ocasión son justísimas ya que se supo salir de las rutinas ofreciendo un festejo verdaderamente fantástico.

El jueves desde muy temprano los músicos y los disparos de morteros anunciaron la festividad del día. A las diez se celebró la grandiosa Procesión que es sin disputa la más sumptuosa de cuantas se celebran en Toledo. La monumental custodia, joya exquisita del arte español, orgullo de nuestro pueblo, única en España y tal vez en el mundo, digno trono del Dios que en ella se expone a la veneración de los fieles, porque es el compendio de las más valiosas riquezas de la tierra y del poder de la inteligencia humana, cristalizado en la más bella y delicada representación del arte, recorrió la carrera de costumbre, dando corte de honor al Dios Augusto de la Eucaristía el sacerdocio, el ejército, la potestad civil, la magistratura y representaciones populares, mientras que un inmenso gentío, superior al de otros años, doblaba sus rodillas en homenaje de fe y de amor a Jesús Sacramentado. Lo desapacible del día causó temores de que pudiera deslizarse tan hermoso acto, pero terminó feliz y solemnemente como principio.

La corrida, debido a lo desapacible del tiempo y a no venir Gaona, no ha sido tan concurrencia como era de esperar; los toros, buenos,改进ables; las cuadrillas sin hacer nada digno de pasar a la posteridad; en resumen: una corrida del montón, y nada más.

Continúan los festejos anunciados en el programa, que por ser ya conocido del público no insertamos, y que finalizarán el domingo 14, de los cuales nos ocuparemos en el número próximo.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

### Sagradas Órdenes.

En las últimas temporadas de la Santísima Trinidad han sido ordenados por el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar, preconizado de Zamora, los señores D. Alejandro Escrivano Casanova, de Presbitero, y de Diáconos, D. Antonio González de Grado, y D. Santiago Rodríguez Huecas, a quienes felicitamos.

### Boda.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra, fecha 2 del actual, le ha sido concedida licencia para contraer matrimonio con la Sra. D. Mercedes Cortecero y de la Cuerda, al Capitán del Regimiento Infantería de Castilla núm. 16, don Antonio Delgado Vidal. Se enhorabuena.

### De regreso.

El día 8 regresó de París nuestro particular amigo D. Félix Conde, Alcalde de esta capital; viene muy bien impresionado por las pruebas de afecto y simpatía de que ha sido objeto como representante de la Ciudad Imperial; muy de veras felicitamos al Sr. Conde por su feliz viaje, del que esperamos algo práctico en beneficio de la capital.

### Aguas de Burguillos.

Parece ser que muy en breve será resuelto por el Ministerio de Fomento el expediente instruido para traer a la capital las aguas del vecino pueblo de Burguillos. Lo que ahora es necesario es que no se demoren las obras con tales o cuales pretextos, y si es poco o mucho el caudal de aguas, lo que sea nos hace falta cuanto antes.

### Sr. Jefe de Correos.

Según nos comunican de Madrid se nos remitió el cliché de la caricatura que ordinariamente publicamos, sin que llegara a nuestro poder, viéndonos precisados a carecer de ella en el número anterior; como esto nos proporciona perjuicios y trastornos de alguna consideración, rogamos excite el celo de sus subalternos, a fin de que no ocurra de nuevo, por lo que le daremos muy agradecidos.

Litro... 4'50 ptas.

Medio... 2'25 »

Cuarto.. 1'25 »

Octavo. 0'75 »

Rifa.

La imagen de Santa Rita que se rifaba en la tumba del Convento de Santa Úrsula ha correspondido al núm. 912.

### Clero Castrense.

Por disposición superior se ha concedido el empleo de Capellán segundo al opositor con plaza D. Esteban Retuerta y Mínguez, a quien damos nuestra cordial enhorabuena.

### Elecciones.

Ante la Junta provincial del Ceuso fueron proclamados el domingo último candidatos a Diputados a Cortes por el Distrito de Ocaña don Fernando Weyler, liberal; D. Quintín Escobar, conservador, y D. Gustavo Morales de los Pozos, maurista.

### Agradecidos.

Muy de veras agradecemos al Sr. Presidente de la Comisión de Festejos la deferencia que tuvo con nosotros al renitirnos varios programas de las fiestas del Corpus.

### Grados.

En estos días han recibido en esta Universidad Pontificia la investidura de Licenciados en Derecho Canónico nuestros buenos y particulares amigos D. Julio Salomón Gómez y Martín, Oficial de la Delegación de Capellanías y D. Salvador Crespo y López-Villalta, Párroco de El Cardoso (Guadalajara), y el muy ilustre Sr. D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Capellán Mayor de Reyes de esta Iglesia Catedral, a quienes de todo corazón felicitamos.

### Procesión.

El martes por la tarde se celebró la procesión con que se da fin al solemne novenario de Nuestra Señora de la Esperanza, de San Cipriano, recibiendo María Santísima testimonio de filial devoción de sus devotos toledanos.

En la de Nuestra Señora de la Esperanza ha sido agraciado con los cubiertos el poseedor del núm. 444, y los corderos han correspondido al núm. 275.

### Un triunfo.

Ha obtenido matrículas de honor en la casi totalidad de las asignaturas cursadas en el 5.º año del Bachillerato el aprovechado alumno de este Instituto D. Ramiro Canivell, muy de veras felicitamos a tan estudioso joven, y le auguramos, dados su talento y asiduidad al estudio, grandes triunfos en su carrera.

### Premios.

El domingo 14 de los corrientes y a las cinco y media de la tarde se hará el reparto de premios a los niños que asisten a la instrucción de Doctrina Cristiana en la Parroquia de Santiago. El acto será público, celebrándose en el local de las clases del Hospital de Afuera.

### Nueva Farmacia.

Se ha establecido en Aranjuez, abriendo una nueva Oficina de Farmacia, el joven y distinguido Farmacéutico D. Rafael Correa, a quien deseamos muchas prosperidades en su profesión.

### Centenario.

La procesión de Santa Teresa de Jesús, celebrada el domingo con motivo de su tercer centenario, resultó brillante y solemne, asistiendo las Autoridades, Comisiones militares y Banda de música de la Academia de Infantería, los Carmelitas y el Seminario Conciliar.

### TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.  
SANTO TOMÉ, 23.

## CARICATURA FESTIVA

EN EL CORRAL PARLAMENTARIO



(De El Fusil)

## ANUNCIOS

## ¡ALERTA!

## TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADO  
(el primero en España)  
para hacer poner huevos á las aves:  
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más frío del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO  
Droguería general: Estación 11  
VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos á D. MARIANO MIEDES, Cmrc.º 31  
TOLEDO

## OCASIÓN

Se vende una ampliadora fotográfica para luz eléctrica, para clichés, hasta de 9 por 12, verdaderamente práctica.

Para más detalles dirigirse al Administrador de esta revista.

Reglamentos á quien los pida.

REFUGIO. 3. TOLEDO

PRÓXIMAS OPOSICIONES A CORREOS Y TELEGRAPHOS

## Banco de Cataluña

Sociedad de Seguros Mutuos de Vida  
Caja de Ahorros popular.Inscrito en el Ministerio de Fomento por Real  
orden de 1.º de Abril de 1913.Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros  
de 14 de Mayo de 1908.DIRECTORES REGIONALES  
EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD REAL Y TOLEDOR. Caballero e Izquierdo, Jenancio González, 7  
y 9, Toledo, y Mata, 5, Ciudad Real.

Se desean Agentes en todos los pueblos de ambas provincias con buenas comisiones. Dirigirse para más detalles a la Dirección Regional.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

## SUCESORES

A. JIMÉNEZ  
BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banco.

Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

## Le interesa á Ud. esto?

—Saber la hora en que vive?

—Ser puntual en sus citas?

—No perder nunca el tren?

—No dejar pasar la hora del Banco?

—Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronometrada?

Copa un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fue la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la transformabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado

Belén, 15

## COLEGIO

## DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el Lic. Dn Enrique Muncharaz.

Este Colegio es de carácter mixto.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.º de la Constitución, n.º 7.

En este mismo edificio se establece

el resultado de los exámenes de los alumnos

de este Colegio, en Junio último, ha sido de 36

exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8

Aprobados, incluyendo en estos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídanse Reglamentos al

Director D. Enrique Muncharaz.

También se admite a los alumnos internos.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

y sus padres o tutores.

Con poco esfuerzo conseguireis plaza si os preparáis bajo

la dirección de Profesores tan

competentes como los de la

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO